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     От учебных и большинства дополнительных образовательных программ данная программа отличается тем, что на первое место ставится не обучение детей, как обычно. На занятиях кружка «Игротека» происходит развитие умственных способностей детей, личностных, нравственных и моральных качеств и физических трудовых навыков. Если обычно кружковая работа предполагает дополнение, расширение и углубления базовых знаний, то в программе развивающего кружка пополнение предметных знаний и умений не является целью, хотя и входит в содержание многих развивающих игр и, соответственно, выполняет обучающую задачу.

   Целью же кружка является развитие у детей тех навыков и умений и снабжение их той информацией, которые будут необходимы им в дальнейшей жизни. В процессе достижения этой цели очень важно воспитать творческих людей, способных принимать нестандартные решения, умеющих управлять процессами творчества, понимание закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций. Творчество помогает развиться личности гармонично, разносторонне и целостно. К тому же, процессы, происходящие в обществе, требуют творческой самоотдачи от каждого человека. Где бы ни работал в будущем сегодняшний школьник, сама жизнь потребует от него, чтобы он стал новатором, исследователем, организатором. В любой области, в том числе за станком, работа должна приобретать творческий характер, даже общение с окружающими тоже требует творческого подхода. Главным содержанием гипотезы Б.Н.Никитина о происхождении и развитии творческих способностей человека является признание каждого здорового человека обладающим возможностями творческого развития.

  Развитие детей происходит не за 1-2 года, а на протяжении всех лет обучения. Вот почему определён такой большой срок реализации данной программы. За её основу взят «список предметов школы будущего», разработанный приверженцами ТРИЗ (теории решения изобретательских задач):

1. Информация и навыки, необходимые для выживания, поддержания здоровья и работоспособности.

2. Информация и навыки, необходимые для существования в обществе: элементы психологии, техника общения и др.

3. Навыки мышления; логика, техника решения творческих задач и др.

4. Умение работать с информацией: хорошее восприятие, быстрое чтение и направленное запоминание, управление своим вниманием, владение компьютером и др.

5. Информационный фонд: хорошее знание своего окружения, понимание на «пальцах» основных идей и закономерностей развития науки и искусства.

6. Умение работать руками, представление о различных профессиях и видах деятельности человека.

  Перечисленные выше умения и навыки должны быть тесно увязаны между собой в единую систему, ориентироваться на эмоциональное, эстетическое и нравственное развитие детей. Связующим звеном всех этих направлений работы кружка является содержание занятий, основывающееся на развитии у детей восприятия, как простых признаков  их свойств, так и сложных, а также социальных явлений. При этом осуществляется переход от чувственного восприятия к «думающему», когда дети, овладевая техникой восприятия, учатся выделять главные и существенные признаки, сравнивать их, абстрагировать, обобщать и т.д.  Параллельно развиваются внимание, память, воображение, речь ... Таким образом, восприятие является как бы стержнем всех познавательных процессов, и поэтому темы занятий кружка определяются по его содержанию, которое пронизывает полностью всё занятие. Например, если тема занятия «Восприятие форм», то все развивающие игры (на внимание, память, речь, воображение, общение) содержат понятия, определяющие формы предметов. И весь сюжет занятия построен на данной теме (дети «гуляют» по Треугольной, Квадратной и Круглой улицам, где их встречают человечки и дают соответствующие задания.)

  Здесь следует отметить, что ошибкой является мнение, что в сюжетно-ролевые игры играют только дошкольники, а школьники играют только в игры с правилами. Работы психологов показали, что дети школьного возраста тоже испытывают большую потребность в творческой игре (на бытовые, профессиональные, героико-романтические сюжеты и сюжеты из жизни детей, из книг, из кинофильмов и т.п.). Однако в школьном возрасте происходит переход от игр в плане внешних действий к играм в плане воображения. Это и используется при создании сюжета, как каждого занятия в отдельности, так и сюжета, пронизывающего занятия всех возрастных групп. При этом учитываются преобладающие мотивы деятельности в каждом возрасте, определённые с помощью специальных тестов.

  Итак, общий сюжет всей программы: «Путешествие по планете Фантазия»

  1-я возрастная группа: «Путешествие по стране Загадок»

  Через чувственное восприятие 1-й год занятий дети закрепляют восприятие простых (цвет, форма, величина) и специальных (пространство, время и связанное с ними движение) признаков предмета. Во 2-й год дети изучают восприятие особых свойств предметов (тяжести, температуры, качества поверхности, вкуса, запаха, звуков). На протяжении всего «путешествия» дети учатся узнавать предметы по их признакам, т.е. разгадывать загадки и составлять свои, развивая наглядно-действенное мышление. В этой вымышленной стране сказочные герои, да и сами дети, нередко что-то выигрывают или получают в подарок (возрастной мотив «польза»).

  2-я возрастная группа: « Путешествие по стране Понимании»

  Здесь дети переходят от чувственного восприятия к осмысленному. 1-й год занятий дети учатся производить такие мыслительные операции, как анализ и синтез, изучая при этом особые характеристики предметов (назначение и использование предметов, их количественные характеристики и др.), решая несложные конструкторские, комбинаторные и логические задачи. Во 2-й год занятий дети учатся сравнивать предметы, группировать, классифицировать, выявлять закономерности, применяя абстрагирование, обобщение и аналогию. Здесь дети изучают 1-ю форму мышления – понятия, их виды, отношения; учатся устанавливать связи и давать понятиям определения. Во время «путешествия» дети разгадывают какие-то тайны, решают задачи, помогают сказочным героям. (Мотивы «помощь», «тайна»).

  3-я возрастная группа: «Путешествие по стране Чудес»

  В отличие от предыдущих 2-х групп процесс перехода от чувственного восприятия к логическому осуществляется в течение 2-х лет работы этой группы. В 1-й год изучается чувственное восприятие сложных явлений (природы, литературы, театрального искусства, живописи, музыки, танцев). В этой «стране» дети наслаждаются красотой природы и искусства, и сами пробуют создать что-то своё, такое же прекрасное (мотив «красота»). Через восприятие сложных явлений у детей развивается причинно-следственное мышление. На 2-й год занятий они изучают 2-ю форму мышления – суждения. Кружковцы рассматривают  виды суждений, изучают способы образования сложных суждений, законы правильного мышления, значения логики. 

  4-я возрастная группа: «Путешествие по стране Доброты»

  Начиная блуждать по дебрям познания самого себя и окружающих, дети изучают черты характера, способы их изменения, азбуку нравственного воспитания; учатся осознавать свои эмоции, понимать индивидуальные особенности других людей. У детей формируются навыки совместной деятельности, культура личности во всех проявлениях (мотив «общение»). Во 2-й год занятий дети изучают 3-ю форму мышления – умозаключения (дедуктивные и индуктивные), а также структуру доказательства, его виды, правила доказательного рассуждения, искусство ведения спора. 

  5-я возрастная группа: «Путешествие по стране Эврика».

  Через развитие эвристического мышления закрепляются теоретические знания всех видов познавательных процессов. Дети изучают виды и свойства внимания, правила его самоорганизации. Они учатся развивать свою память, применять различные способы запоминания, изучают свойства и законы памяти и правила сохранения знаний. Старшеклассники изучают  как воссоздающее, так и творческое воображение, закрепляют способы создания образов воображения, продолжают работу над пространственным воображением. Они работают над художественной речью, изучают учебно-научную речь, её построение; учатся строить и подтверждать гипотезы, философствуют на различные темы, пытаются разгадывать неразгаданное, решать проблемные ситуации, делать открытия, основываясь на «тризовское» мышление, применяя его принципы устранения противоречий.  

  Таким образом, программа занятий в старшей группе как бы подводит итог всему, с чем сталкивались дети ранее и не единожды, каждый раз на новом уровне. Вся программа построена с учётом закона развития по спирали: происходит повтор материала на новом более совершенном её витке. При этом развитие творческого мышления проходит путь от наглядно-действенного к причинно-следственному мышлению и далее – к эвристическому. Развитие памяти – от механического запоминания к осмысленному. Логика развивается от понятий и рассуждений к умозаключениям и доказательствам. Воображение – от представлений, воссоздания образов к созданию образов по определённым объектам и изнутри себя. Развитие речи проходит путь от развития речевого дыхания, голоса, дикции, орфоэпии к применению различных средств выразительности. Выполняются все требования к речи: содержательность, логичность, точность, ясность, простота, богатство, чистота, уместность, правильность, образность, живость, эмоциональность, выразительность, благозвучие.  Движения начинаем развивать с мелкой моторики рук, простых 

движений и положений, элементарных танцевальных поз и движений. В итоге подходим к сложным движениям в спортивных гимнастических танцах.

  Все занятия кружка наполнены разнообразными играми. Здесь следует отметить огромную роль игр в воспитании и развитии детей. Все известные педагоги не отрицали огромного значения игр. «Воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре, - писал  А.С.Макаренко, - Каков ребёнок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет…. В игре происходит первоначальное воспитание многих качеств, необходимых будущему работнику и гражданину». «Игра, - считал  К.Д.Ушинский, - это мир практической деятельности для ребёнка, в игре удовлетворяются и физические, и духовные потребности, в ней формируются его ум, сердце и воля». «Для ребёнка игра – это самое серьёзное дело, - читаем у  В.А.Сухомлинского. – В игре раскрывается перед детьми мир, раскрываются творческие способности личности. Без игры нет, и не может быть полноценного развития». «Игра является естественной формой труда ребёнка, - писал  Л.С.Выготский, - присущей ему формой деятельности, приуготовлением к будущей жизни». Так же высказывался  и  Ю.П.Азаров: «Игра только внешне кажется беззаботой и лёгкой. А на самом деле она властно требует, чтобы играющий отдал ей максимум своей энергии ума, выдержки…» В играх исподволь отрабатывается довольно широкий круг важных в жизни движений и действий, ведь в стольких играх надо проявить ловкость, находчивость, выдержку, активность. А игры с правилами требуют от участников организованности и внимания. «При умелом руководстве со стороны взрослых, - писал собиратель и автор многих игр  Е.М.Минский, игра способна творить чудеса. Ленивого она может сделать трудолюбивым, незнайку – знающим, неумелого – умельцем». Игра – это школа общения. Особенно ценны игры в коллективе. Научиться играть в команде, быть может, не менее важно, чем успевать в школе, ведь человек живёт среди людей. Сегодня – общая игра, завтра общее дело и как хорошо, когда люди умеют слушать, понимать, сочувствовать и помогать, а не мешать, злорадствовать и завидовать. Играя с детьми, мы учим их играть честно и воспринимать выигрыш спокойно, без неприличного ликования и злорадства, а, проигрывая, не впадать в панику или отчаяние и не терять веры в себя, а переживать проигрыш с достоинством и юмором. Таким образом, игры уже сами по себе способствуют развитию многих моральных и нравственных качеств. Сегодня много методик воспитания нравственности и воли, но ясно, что это не должны быть надоедливые поучения, зазубривания, дискуссии, в процессе которых будут выражаться «моральные императивы». «Игра – это дело серьёзное» - озаглавлена одна из книг  В.В.Волиной. Это стало девизом и нашего кружка. Мы собрали огромное количество игр и провели их классификацию. Отсюда и название кружка – «Игротека».

  Однако, практика показала, что и игры детям могут надоесть, если их не организовывать надлежащим образом. Поэтому нужно воспользоваться опытом учителя урока творчества  А.А.Нестеренко. Надо учесть разные интересы детей: как интересы «теоретиков», так и интересы «мечтателей», как интересы «юных художников», так и интересы «юных бизнесменов»… Необходимо так составить занятия, чтобы у каждого ребёнка было соответствующее его способностям поле деятельности, где он мог бы бороться за право быть лучшим. При этом необходимо так подбирать игры, чтобы предложенные задания опережали актуальный уровень и 

приводили в движение силы, находящиеся в зоне ближайшего развития (по Выготскому). Однако есть вещи, безусловно, ценные для каждого человека. Так, все дети любят юмор, игры и театрализации, движение, новизну, смену впечатлений, задания, связанные с их личной жизнью, соревновательность. Замечательно, что критерием оценивания детей на кружке является не отметка, а игра. Ещё мы с детьми ввели накопительную систему баллов за старание, за работу, вознаграждая трудолюбие.

  Учитывая естественные интересы детей, необходимо воспитывать у них новые – интересы к познавательной деятельности, к жизненным делам, к науке, к труду и т.п. То есть занятия должны носить не просто развлекательный характер, а способствовать самовоспитанию способностей детей. В связи с этим на кружке осуществляется переход от игры к труду, как физическому (рукодельные работы, выступления на сцене, участие в соревнованиях и т.д.), так и умственному (решение головоломок, сложных математических задач, участие в олимпиадах, подготовка к выпускным и вступительным экзаменам и т.д.).

     Участие в выставках, концертах, конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, поступление в высшие учебные заведения и т. д. – являются формами промежуточного подведения итогов реализации программы. И победы кружковцев в различных районных и даже областных конкурсах, поступление детей в престижные ВУЗы  стимулируют к продолжению реализации этой программы. Несмотря на то, что работа проводилась не в полном объёме (нехватка часовой нагрузки), результаты радуют: дети, посещающие кружок (а это полшколы), развиты и воспитаны.

  О результатах работы детей на кружке можно судить и по диагностическим упражнениям, проводимым на занятиях в виде игр. Разработана целая система тестов для индивидуальной диагностики развития всех познавательных и других процессов у детей. Показатели таких упражнений фиксируются педагогом, что даёт возможность наблюдать за ростом развития детей. Конечно, нельзя не принимать во внимание то, что рост этот проходит и помимо кружка. Однако рост по сравнению с предыдущими годами налицо.

  Остаётся добавить об участии родителей в кружковой деятельности детей. Должно приветствоваться выполнение домашних заданий всей семьёй. Нужно обучать детей играм, в которые они потом смогут играть вместе с домочадцами. Мы привлекаем родителей ко всем мероприятиям кружка: родители участвуют в конкурсных программах, в спектаклях, в выставках, в спортивных мероприятиях… Необходимо также индивидуально знакомить родителей с результатами тестов и снабжать методическими разработками по работе с детьми дома.


1 возрастная группа

1 год обучения
№
Разделы и темы занятий
Количество часов



Прак.
Теор.
Всего

I
Диагностика познавательных процессов.
2
4
6

II          
1

2

3

4

5
Восприятия цвета.

Узнавание, называние, подбор нужного цвета.

Сравнение и классификация предметов по цвету.

Восприятие оттенков.

Сопоставление и сочетание цвета.

Восприятие живописи (иллюстраций).
6 

2

2

2
14

2

4

2

2

4
20

4

4

2

4

6

III
1

2

3

4

5

6

7
Восприятие форм.

Узнавание, называние, нахождение.

Сравнение и классификация фигур. Признаки.

Задания на замещение предметов.

Комбинирование форм.

Объёмные фигуры. Изготовление по развёрткам.

Пространственное воображение.

Распознавание плоских фигур в объёмных телах.
4

2

2


24

2

4

4

4

4

4

2
28

4

4

4

4

6

4

2

IV
1

2

3

4

5
Восприятие величин.

Параметры: большой, маленький.

Параметры величин: длина, ширина, высота, толщина. Схематическое изображение. Измерение.

Выстраивание рядом по величине. Логические задачи на расположение в ряду.

Развитие глазомера и меткости.

Смешанное восприятие. Признаки предметов.
2

2


16

2

4

4

4

2
18

2

6

4

4

2

V
1

2

3

4

5

6
Восприятие пространства.

Параметры пространства. Восприятие объёмности, глубины, удалённости предметов, расстояние. Логические задания на расположение. 

Восприятие направлений и частей света.

Восприятие пространства через движения.

Простые и сложные движения и позы.

Развитие ловкости, точности движений.

Виды подвижных игр.
6

2

2

2
24

4

2

4

6

4

4
30

6

4

4

6

4

6

IV

1

2

3

4

5

6

7

8
Восприятие времени.

Исторические сведения. Восприятие времён года, дней недели, частей суток.
Определение времени по часам логические задачи на время.

Длительность времени. Бережное отношение к времени.

Частота событий, ритмы. Режим дня.

Последовательность событий в жизни и в сказках. Логические задачи на порядок следования.

Восприятие литературных произведений.

Путешествие в прошлое. Исторические события. Логические задачи на возраст.

Путешествие в будущее. Фантазирование и планирование.
8

2
2

2

2


30

4
6

2

2

4

6

2

4
38

6
6

4

4

4

6

4

4

VII
Диагностические упражнения. Подведение итогов
2
2
4

Итого:
28
126
144

2 год обучения

I
Диагностические упражнения.

4
4

II

1
Ощущения.

Виды ощущений. Исследование.
2

2
2

2
4

4

III
1

2

3
Восприятие температуры.

Измерение, сравнение, группировка.

Состояние веществ. Схематическое изображение.

Физические опыты на нагревание. Логические задачи.
4

2

2


8

2

2

4
12

4

4

4

IV
1

2

3
Восприятие качества поверхности.

Сравнение и классификация по гладкости, мягкости, сухости, колючести и др. 

Изучение веществ, химические и физические свойства.

Тренировка чувствительности осязание.
4

2

2
12

4

4

4
16

6

6

4

V
1

2
Восприятие тяжести.

Взвешивание, сравнение, группировка.

Диагностика восприятия тяжести. Логические задачи на вес. 
2

2


8

4

4
10

64

VI

1

2

3
Осязание и умелые руки.

Узнавание предметов на ощупь.

Моторика рук. Сенсорика. Логомоторика.

Рукодельный труд.
2

2
14

2

4

8
16

2

4

10

VII
1

2

3

4
Восприятие вкуса.

Четыре вкусовых эталона.

Тренировка чувствительности к вкусам.

Правильное питание. Кулинарное творчество.

Сервировка стола. Этика и этикет.
6

2

2

2
10

2

2

4

2
16

4

2

6

4

VIII

1

2

3
Обоняние (восприятие запахов).

Характеристики запахов.

Тренировка чувствительности к запахам.

Ассоциации обоняния с другими ощущениями.
2

2


8

2

4

2
10

4

4

2

XI

1

2

3

4

5
Слух (восприятие звуков).

Называние, характеристики, понятия.

Узнавание звуков и голосов тренировка слуха.

Звуки природы. Восприятие природы.

Звуки речи. Правильное звукопроизношение. Речевая и артикуляционная гимнастика.  

Восприятие музыки.
8

2

2

2

2
24

2

4

6

6

6
32

4

4

8

8

8

X

1

2

3

4


Эмоциональное восприятие.

Восприятие эмоций, настроений, настроение.

Восприятие социальных явлений.

Шестое чувство. Ощущение биологической энергии внутри себя.

Способы поднятия настроения. Зрительное и осязательное воспитание энергетического поля.
4

2

2


16

4

4

4

4


20

6

4

6

4


XI
Диагностические упражнения.

4
4

Итоги: 
34
110
144

2возрастная группа

1год обучения

I
Диагностические упражнения.
2
4
6

II
1

2
Преднамеренное восприятие.

Виды восприятия. Правила восприятия.

Свойства восприятия. 
2

2

2
8

4

4
12

6

6

III

1

2

3

4

5
Анализирование.

Расчленение предмета на составные части.

Узнавание предмета по частям.

Узнавание предмета по простым и специальным признакам и по особым характеристикам.

Назначение и использование предметов (творческие задания).

Количественные характеристики.
4

2

2
20

4

4

6

4

2
24

6

4

6

4

4

IV
1

2

3

4

5
Восприятие чисел и количества.

Понятие о сохранение количества.

Задачи с вычислениями.

Игры с числами.

Числовые головоломки.

Задачи с экономическим содержанием. Бережливость и экономия.
4

2

2
20

2

4

4

6

4
24

4

4

4

6

6

V
1

2

3
Логические задачи.

Логические задачи на отрицание.

Логические задачи на смекалку.

Комбинаторные задачи (с перебором).
2

2
16

6

6

4
18

6

6

6

VI

1

2

3

4

5
Синтезирование.

Конструирование из геометрических фигур. Геометрия на спичках.

Мозаичные игры.

Творческие конструкторские игры.

Разрезные головоломки.

Восприятие предметов в затруднённых ситуациях.
2

2


28

6

6

4

6

6
30

6

6

6

6

6

VII
1

2

3

4
Логика и речь.

Узнавание предметов по словесному описанию.

Грамматическое построение описательных текстов.

Конструирование слов, фраз, текстов.

Игры с буквами.
2

2


24

6

6

6

6
26

6

8

6

6

VIII
Диагностические упражнения.

4
4

Итого:
20
124
144

2год обучения

I
Диагностические упражнения.

4
4

II
1

2

3

4


Приёмы формирования понятий.

Выделение главных существенных свойств и признаков (абстрагирование).

Сравнение предметов.

Группировки (обобщение), исключение лишнего.

Классификация предметов.

24

6

6

6

6
24

6

6

6

6

III
1

2

3

4

5

6

7
Понятия.
Объем и содержание понятий.

Деление по объему (единичные, частные, общие, всеобщие).

Деление по содержанию (конкретное и абстрактное).

Относительные и безотносительные понятия.

Положительные и отрицательные понятия.

Понятия собирательные и несобирательные.

Понятия совместимые и несовместимые. Типы совместимости и несовместимости.
4

2

2
26
4

4

4

2

4

2

6
30
6

4

4

2

4

2

8

IV
1

2

3

4

5

6
Отношения между понятиями.
Выявление закономерностей, построение по аналогии 

Установление отношений между понятиями по аналогии.

Виды отношений.

Установление связи и отношений между родовыми и видовыми понятиями. Ограничения и обобщения понятий.

Умение давать определение о понятии через род и видовое отличие.

Приемы, сходные с определением понятий.
6
2

2

2
28

6

6

4

4

4

4
34

6

6

6

4

6

6

V
1

2

3

4

5
Языковые формы выражения понятий

Работа со словарями.

Орфография и орфоэпия.

Учимся говорить правильно.

Словесный субтест Айзенка (для проверки развития лингвистического мышления)

Игры с буквами и словами.
4

2

2


24

4

4

6

4

6
28

6

6

6

4

6

VI
1

2

3

4

5
Логическое мышление

Упражнения на вывод заключения из двух отношений, связывающих три объекта и обладающих свойством транзитивности. 

Переформулировка отношений из прямых в обратные, из заданных в противоположные.

Задания с лишними и с недостающими данными.

Задания с нетрадиционно поставленными вопросами.

Задания, требующие составления всех возможных вариантов решения, их сравнения, выбор рационального.

20

4

4

4

4

4
20

4

4

4

4

4

VII
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
14
130
144

3 возрастная группа

1 год обучения

I
Диагностические упражнения

4
6

II
1

2

3

4

5

6

7

8
Восприятие природы

Чудеса природы. Живая и неживая природа.

Растения.

Животные.

Понятия погоды, рельефа, минералов и др.

Установление причинных связей между явлениями природы.

Экологическое восприятие природы.

Поделки из природного материала.

Восприятие произведений о природе.
10

2

2

2

2

2


24

4

2

2

2

4

2

4

4
34

6

4

4

4

4

4

4

4

III
1

2

3

4

5

6
Восприятие литературы и театрального искусства

Восприятие сюжета, героев, событий.

Узнавание литературных произведений.

Восприятие литературных произведений через театральное искусство.

Пантомимика и выразительность речи.

Художественная речь. Изобразительные средства языка.

Сочинительство.
6

2

2

2
22

2

4

4

4

4

4
28

4

4

6

4

6

4

IV
1

2

3

4
Восприятие живописи.
Способы художественного изображения.

Правила и приемы анализирования картин, рассматривание.

Узнавание картины целиком и по фрагментам.

Творчество в живописи.
4

2

2
16

4

2

4

6
20

6

4

4

6

V
1

2

3

4

5

6
Восприятие музыки

Образы и элементы музыкальных произведений.

Параметры музыкальных произведений.

Музыкальные инструменты.

Узнавание музыкальных произведений.

Сравнение музыкальных произведений с окружающей действительностью, передача настроения.

Творчество в музыке.
6

2

2

2
18

2

2

2

4

4

4
24

4

4

4

4

4

4

VI
1

2

3

4

5

6
Восприятие движений

Движение под музыку (ритмика)

Творчество в составление танцев.

Спортивные танцы.

Спортивные игры.

Дневник физического совершенствования.

Мышечное расслабление.
4

2

2
24

4

6

4

4

2

4
28

6

6

4

4

4

4

VII
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
32
112
144

2 год обучения

I
Диагностические упражнения

4
4

II
1

2

3

4

5
Простые суждения

Общая характеристика

Суждения и предложения.

Простое суждение и его состав.

Виды простых суждений.

Классификация суждений по количеству и качеству.
10

2

2

2

2

2
10

2

2

2

4
20

2

4

4

4

6

III
1

2

3
Сложные суждения.

Образование сложных суждений из простых.

Условия истинности сложных суждений.

Способы отрицания суждений.
6

2

2

2
8

4

2

2
14

6

4

4

IV
1

2

3
Логика в речи.
Исчисление высказываний. Определение формулы.

Выражение логических связок в естественном (русском) языке.

Логичная речь.
4

2

2
8

2

2

4
12

4

4

4

V
1

2

3
Отношения между суждениями, их деление

По значениям истинности.

Деление суждений по модальности.

Описание схем классификации суждений.
6

2

2

2
6

2

2

2
12

4

4

4

VI
1

2

3
Вопрос – ответ.

Логическая структура вопроса.

Виды вопросов.

Логическая структура и виды ответов.
6

2

2

2
6

2

2

2
12

4

4

4

VII
1

2

3

4

5

6

7
Законы правильного мышления

Понятие логического закона.

Закон тождество.

Закон непротиворечия.

Закон исключения третьего.

Закон достаточного основания.

Практическое применение законов.

Использование в процессе обучения в школе.
10

2

2

2

2

2
18

2

2

2

2

2

4

4
28

4

4

4

4

4

4

4

VIII
1

2

3

4
Что такое логика.

Предмет и значение логики. Истина. 

Основные этапы развития формальной логики.

Формы абстрактного мышления.

Логика и язык.
8

2

2

2

2
8

2

2

2

2
16

4

4

4

4

IX
1

2

3

4
Практическое применение логики.
Логические задачи с непростыми цепочками рассуждений.

Логические задачи на воссоздание отсутствующего.

Расстановочные и перестановочные головоломки и игры.

Пространственные головоломки и игры.

22

6

6

6

4
22

6

6

6

4

X
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
50
94
144

4 возрастная группа

1 год обучения

I
Диагностические упражнения.
2
4
6

II
1

2

3

4

5

6

7
Познание самого себя.

Психологический автопортрет.

Черты характера: отрицательные и положительные.

Развитие положительных черт характера.

Азбука нравственного воспитания, дневник самосовершенствования.

Развитие языка жестов, мимики, пантомимики.

Умение осознавать свои эмоции, адекватно выражать их. Способы повышения настроения.

«Шесть правил, соблюдение которых позволяет понравиться людям»
12

2

2

2

2

2

2
18

4

4

2

2

2

2

2
30

4

6

4

4

4

4

4

III
1

2

3
Познание окружающих

Понимание индивидуальных особенностей других людей. Характеристики темпераментов.

Умение распознавать эмоциональные реакции других людей.

Межличностные отношения. Основные методы общения с людьми.
4

2

2
16

4

6

6
20

6

6

8

IV
1

2

3

4

5
Навыки совместной деятельности

Чувства общности.

Правила дружбы.

Правила игры в компании.

Правила честности, доброты, вежливости.

Культура деятельности, правила хорошей работы.
8

2

2

2

2
14

2

2

2

4

4
22

2

4

4

6

6

V
1

2

3

4

5
Культура общения

Правила поведения в общественных местах.

Правила общения со взрослыми и сверстниками.

Речевой этикет. 

Основные правила беседы, умение спорить.

Устная и письменная речь. Риторика.
10

2

2

2

2

2
18

2

4

4

4

4
28

4

6

6

6

6

VI
1

2

3

4
Внешний вид

Культурно-гигиенические навыки.

Умение красиво одеваться.

Связь времен в одежде.

Творчество моделирования.
6

2

2

2
12

2

2

2

6
18

4

4

4

6

VII
1

2

3
Восприятие окружающего

Ритмы жизни.

Эмоциональное восприятие окружающего.

Энергетическое восприятие окружающего.
4

2

2
12

2

4

6
16

4

4

8

VIII
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
46
98
144

2 год обучения

I
Диагностические упражнения

4
4

II
1

2

3

4

5

6

7

8

9
Дедуктивные умозаключения.

Общее понятие, структура.

Определение дедуктивных умозаключений.

Выводы из категорических суждений посредствам их преобразования.

Простой категорический силлогизм, его правила.

Сокращенный, сложный и сложносокращенный категорический силлогизм.

Условные и условно-категорические умозаключения.

Разделительные и условно-разделительные умозаключения.

Сокращенные умозаключения.

Непрямые (косвенные) выводы.
26

2

2

2

4

4

4

4

2

2
26

2

2

2

4

4

4

4

2

2
52

4

4

4

8

8

8

8

4

4

III
1

2

3
Индуктивные умозаключения

Виды индуктивных умозаключений.

Индуктивные методы установления причинных связей.

Умозаключение по аналогии и его виды.
10

4

2

4
8

2

4

2
18

6

6

6

IV
1

2

3

4

5

6
Доказательства

Понятие доказательства. Аргументация как основание доказательства.

Структура доказательства: тезис, аргументы, демонстрация. Виды аргументов.

Прямое и непрямое (косвенное) доказательства.

Понятия опровержения: опровержение тезиса, критика аргументов, выявление несостоятельности демонстраций.

Правила доказательного рассуждения. Логические ошибки, встречающиеся в доказательствах и опровержениях.

Понятия о софизмах и логических парадоксах. 
12

2

2

2

2

2

2
18

4

2

4

4

4
30

2

6

4

6

6

6

V
1

2

3
Умение спорить

Искусство ведения дискуссии. Правила диспута.

Некорректные приемы ведения спора.

«12 правил, соблюдение которых позволяет склонить людей к вашей точке зрения».
6

2

2

2
6

2

2

2
12

4

4

4

VI
1

2

3

4
Применение доказательств в математике.
Работа с натуральными числами.

Доказательства равенств и неравенств.

Геометрические задачи на доказательства.

Планиметрические задачи с доказательством.

24

6

6

6

6
24

6

6

6

6

VII
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
54
90
144

5 возрастная группа

1 год обучения

I
Диагностические упражнения.
2
4
6

II
1

2

3

4
Восприятие мира в целом.

Формирование мировоззрения.

Человек и мир.

Голос науки.

Человек и природа.
8

2

2

2

2
16

4

4

4

4
24

6

6

6

6

III
1

2

3

4
Предназначение человека.

Ценность человеческой жизни.

Физическое здоровье.

Индивид и личность (нравственное здоровье).

Психическое здоровье.
8

2

2

2

2
14

2

4

4

4
22

4

6

6

6

IV
1

2

3

4

5

6
Жизненные планы.

Управление собственной судьбой.

Программа на эффективность собственных действий, на удачу и везение.

Техника обретения абсолютной уверенности в себе.

Психологическое и энергетическое воздействие на окружение.

Использование закономерности, случайностей.

Форма независимого энергетического существования.
12

2

2

2

2

2

2
12

2

2

2

2

2

2
24

4

4

4

4

4

4

V
1

2

3
Творческое мышление

Творчество, интуиция, сила.

Теория сильного мышления.

Приемы решения исследовательских задач.
8

2

2

4
8

4

4
16

2

6

8

VI
1

2

3

4

5

6

7
Гипотезы.

Гипотезы. Виды гипотез.

Построение гипотезы и этапы ее развития.

Роль умозаключений и опытных данных при формировании гипотез.

Формы подтверждения гипотез.

Опровержение гипотез.

Исторические примеры гипотез, возникающих в познании.

Создание своих гипотез.
12

2

2

2

2

2

2


12

2

2

2

2

2

2
24

4

4

4

4

4

2

2

VII
1

2

3

4

5
Правильная речь.

Учебно-научная речь. Строение цитаты, доказательная часть, вывод.

Художественная речь. Изобразительные средства, активизация словаря, грамотное построение словосочетаний, предложений и текстов.

Другие виды связной речи. Жанры. 

Пересказы и изложения.

Сочинения.
6

2

2

2


18

4

4

2

4

4
24

6

6

4

4

4

VIII
Диагностические упражнения. Итоги.

4
4


Итого:
56
88
144

2 год обучения

I
Диагностические управления

4
4

II
1

2

3

4

5
Организация внимания.

Непроизвольное внимание. Свойства внимания. Послепроизвольное внимание.

Произвольное внимание. Виды мотивации.

Свойства произвольного внимания: устойчивость, концентрация, переключение, избирательность, распределение.

Развитие работоспособности. Правила самоорганизации внимания.

Внимание и память.
8

2

2

2

2


18

6

2

6

4

4
26

8

4

4

6

4

III
1

2

3

4

5

6

7

8
Развитие памяти

Природная память и ее виды.

Специальные виды памяти.

Культурная память. Анализ запоминаемого материала.

Организация смыслового запоминания. Способы запоминания. Законы памяти.

Мнемотехника.

Оперативная, кратковременная и долговременная память. Правила сохранения знаний.

Свойства памяти.

Творчество в организации внимания и памяти.
18

2

2

2

4

2

4

2
24

4

4

2

2

4

2

2

4
42

6

6

4

6

6

6

4

4

IV
1

2

3
Воображение

Воссоздающее воображение.

Пространственное воображение.

Творческое воображение.
4

2

2
14

2

6

6
18

4

6

8

V
1

2

3
Теория творчества.

Способы создания образов воображения.

Решение задач с помощью генерирования идей («мозговой штурм»)

Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ)
4

2

2
16

4

4

8
20

6

4

10

VI
1

2

3

4
Применение теории в решении задач

Игры и задачи «открытого» типа.

Решение нестандартных задач.

Решение проблемных ситуаций.

Проблемные ситуации с размытыми границами.

24

6

6

6

6
24

6

6

6

6

VII
Диагностические упражнения. Итоги.

10
10


Итого:
34
110
144

Содержание 1-го года обучения

I. Диагностика познавательных процессов.
Теория:  основные цели и задачи кружка. Способы их достижения. Какие бывают

умственные способности. Что значит физическое совершенство. Как научиться правильно себя вести. Как развить фантазию.

          Практика: диагностические упражнения на мотивацию познавательных процессов – тест «Елочки». На познавательные процессы: на зрительное восприятие рисунков, на слуховое восприятие текста, на внимание – тест «Таблица Шульте», на зрительную память – запоминание образов, на слуховую память – запоминание набора слов, на логику – тесть «Что лишнее», на развитие речи – работа по картинкам, на поведение в обществе – тест на развитие самоконтроля, на определение уровня развития мелкой моторики и координации движения рук – методика «Домик», на выявление уровня активности процесса воображения – упражнение М. Корне «История про мальчика». 

II. Восприятие цвета.
1.Узнавание, называние, подбор нужного цвета.

          Теория: основные цвета, повторение изученных в д/саду, цвета радуги,  введение         новых, незнакомых детям (бирюзовый, лиловый, салатовый и др.).

          Практика: задания на называние цвета (обогащение словарного запаса), подбор нужного цвета. Тренинг на восприятие: поиск информации по цвету. Игры на внимание: «Светофор», «Цветные карандаши». На память: какого цвета были предметы. На логику: какой цвет дальше (продолжение логического ряда). Развитие речи: «Разговор красок», «В гостях у радуги», «Любимый цвет». На поведение в обществе: обсуждение рассказа «Дом с трубой и без трубы», общая игра «Отгадай цвет спрятанного». На воображение: игра «Представь какого цвета предмет», «Что есть данного цвета у тебя дома». На внимание «Не путай цвета» (кто быстрее закроет ладошкой.

          2.Сравнение и классификация предметов по цвету.
          Игры на сравнение предметов по цвету. Логическая игра «Какого цвета не хватает». Расположение полосок по насыщенности цвета. Получение различных оттенков смешиванием порошков, красок. Использование в речи слов, характеризующих оттенки. Обучение рассказыванию: «Цвета осени», пословицы и поговорки. Тренинг на внимание: «Выискивание по нарастанию насыщенности цвета». Игра «Черное – белое не надевать». На память: соотнесение предмета и цвета «Раскрасим предметы». Изображение цветом чувства человека: радость, печаль. «Кто носит белую одежду» (профессия). Творческое задание «О чем разговаривали бы вещи».

          3.Сопоставление и сочетание цвета, смешение красок.

          Теория: искусство цветовых сочетаний, теплые и холодные цвета. Цветовая гармония (согласованность в сочетании цветов). Цветовой круг. Характеристики цвета: тон, яркость, насыщенность. Хроматические и ахроматические цвета. Цвета, получающиеся при смешивании других.

          Практика: игры на сочетание цветов: «Узоры», «Разноцветные зонтики», на смешивание цветов «Размешиваем краски». Игра «Кто внимательнее» (на запоминание цвета одежды играющих и др.). На память: «Закрась так же», «Найди такую же». На

 логику: «Закрась пустой квадратик» (на закономерность). На развитие речи: сочиняем сказку «Кленовый лист». Поведение в обществе «Мое заветное желание». Воображение: упражнение «Три краски». На творчество: «Аппликации из цветной бумаги».

          4.Восприятие живописи (иллюстраций).

          Теория: Вторичная информация об окружающем мире. Чувственное восприятие: сопереживание, восхищение и др. Анализ картины: расположение героев в пространстве и времени, их характеристики, действия. Описание второстепенных объектов, фона, дополнительных деталей и их роли в передаче сюжета. Выявление смысла иллюстрации. Преобразование иллюстрации в творческой деятельности: словесном описании, рисовании, лепке, стихах. Знакомство детей с шедеврами русской и мировой живописи. Способы художественного изображения.

          Практика: беседы по картинам. Узнавание по фрагментам. Сравнение картин. На внимание «Самые наблюдательные», «Букеты», игра «Два дела одновременно» (рассматривание картин и подсчет качаний маятника), игра «Каждой руке свое дело» (листание иллюстраций и черчение геометрических фигур). Игра «Используй каждое мгновение» (кто-то мешает рассматривать). Память: «Кто чем рисовал», «Раскрась как было», «Кто где», «Предложение». Развитие речи: упражнения на артикуляционную гимнастику, рассказывание «Путем дорогою». Логика: «Найти общий признак». Общение: «Чего я боюсь». Воображение: «Что за сказка» (по схематическому изображению). Творчество: «Нарисуй картину палочками». Беседа «Какую картину ты нарисуешь сам». Задание на дом: рисунок для «галереи» кружка.

III. Восприятие форм.

1. Узнавание, называние, нахождение.
          Теория: Понятия: форма и фигуры. Повторение фигур, изучаемых в д/саду. Введение новых понятий фигур. Получение новых фигур «растягиванием». Признаки фигур. Фигуры без названий. 

          Практика: игра «На что похожа фигура». Игры на называние, рисование, нахождение фигур. Узнавание фигур на ощупь. «Из каких фигур нарисовано». Моторика руки: срисуй точно фигуры. Внимание: подвижная игра «Спрячься в домик названной формы», «Пройди по контуру с завязанными глазами». Логика: «В сказочном городе» (догадаться у кого какой домик), «Дорисуй фигуру» (на закономерность). Память «Какие фигуры», на осязательную память. Тренинг восприятия «Поиск информации» (матрицы с одноцветными фигурами и фигурами разного цвета). Внимание: корректурная проба (вычеркивание фигур). Развитие речи: обогащение словарного запаса новыми понятиями, описание фигур. Игра «Развиваем наблюдательность» (на признаки). Поведение в обществе «Рассказы о детях». Воображение: игра «Круглые очки». Творчество: дорисуй кружки.

          2.Сравнение и классификация фигур.
          Игры на сравнение фигур по признакам, на группировку предметов по форме. Тренинг на восприятие: «Поиск информации» (матрицы с фигурами). Внимание «Какой фигуры не стало», игра «Веер». Память: «Круг, треугольник, квадрат», запоминание фраз. Логика: «Догадайся и дорисуй». Речь: игры с гласными буквами, обучение рассказыванию. Общение: пословицы и поговорки о дружбе и товариществе. Воображение: назвать предмет по двум свойствам (цвет и форма), игра «Какой предмет я вижу». Творчество: «Нарисуй что-нибудь самое веселое на свете».

          3.Задание на замещение предметов.
          Работа с карточками заместителями цвета и формы: игры «Цветные картинки», «Сложи картинку», «Подбери предметы к форме». Логика: «Треугольники и квадраты» (игры с палочками: построение фигур из названного количества палочек, игры на убирание и добавление палочек). Память: смысловая – запоминание знаков, долговременная память на образы. Внимание: «Подбери предметы к форме», «Не пропусти свой знак». Поведение в обществе: «Придумай свой знак». Развитие речи: описание предметов по форме и цвету, игра «Угадай, что я загадал». Воображение «Угадай, что я изобразил», игра «Муха» (умение держать образную информацию в голове). Творчество: тест «Изучение оригинальности рисунков».

          4.Комбинирование форм.

          Игры на комбинирование форм, на воссоздание из геометрических фигур образных и сюжетных изображений (игры «Танграм» и «Пифагор»). Внимание: игры-шутки. Память: какая фигура исчезла (из комбинации), запомни перечень фигур в том же порядке. Логика: «Что здесь лишнее и почему» (с одним вариантом ответа и с несколькими вариантами). Развитие речи: логопедические игры – звуки  К и Г и игры с ними, обогащение словарного запаса – игра «Меткое слово». Поведение в обществе: тест «Познай себя» (какая фигура нравится). Воображение: тест «Составление изображения объектов». Творчество: «Сложи узор из кружков и квадратиков».

          5.Объемные фигуры.

          Теория: виды объемных фигур. Развертки. Проекции. 
          Практика: Изготовление объемных фигур по развертке. Игры «Из какой развертки», «Проставить цифры на развертке». Головоломка «Проекция» (с расшифровкой). Воображение: «Необычный ракурс» (вид сверху), «На что похожа фигура» (дорисовать варианты). Логика: «Найти логическую пару». Память: «Имена котят», «Названия трудно запоминаемых фигур». Развитие речи: описание объемных форм предметов. Поведение в обществе: игра «В гостях». Творчество: «Изделия из объемных фигур». Внимание: первое правило внимания – организация рабочего места, игра «Школьные принадлежности».

          6.Пространственное воображение.

          Тест на пространственное воображение (вариант для младших школьников). Тренировка пространственного воображения: изменение положения объемной фигуры (вращение вокруг оси) «Где окажется точка, ребро и другие элементы». Внимание: ига «Бриллиант». Логика: игры с пространственными головоломками (кубики Сома). Развитие речи: логопедические игры: звуки Т и Д, обучение рассказыванию. Поведение в обществе: игра «Скульптор». Память: «Что изменилось в комнате». Воображение: «Какая игрушка» (представление по схеме), «Что это такое». Головоломки «Буквы на развертках» (написать недостающие на кубиках).

          7.Распознавание плоских фигур в объемных телах.
          Игры «Какой формы предмет», «Что в свертке». Развитие речи: описание форм объемных предметов. Память: «Фигуры и предметы», «Расположение фигур в квадратах». Логика: игры с пространственными головоломками (замковые). Пространственное воображение: «Прочитай слово с помощью разверток». Общение: «Слепой и поводырь». Творчество: тест «Изучение гибкости построения графического образа» (по Торрансу).

IV. Восприятие величин.

          1.Параметры: большой и маленький.

          Игры: на понятие относительности величин «Великан и гномик», «Измеряем на глазок», «Делим на ощупь», «Взвесь в руках» (большой не значит тяжелый). Игры на замещение: «Гномы с мешочками», «Отгадай фигуру». Тренинг восприятие: «Поиск информации» (матрицы с фигурами разного цвета и величины). Внимание: «Расшифровать в порядке убывания величины». Память: «Фигуры и предметы» (продолжение). Воображение: «Чем это может служить для гномика, чем – для великана». Творчество: рассказ про гнома и великана. Поведение в обществе: игра «Комплименты». Развитие речи: логопедические игры со звуками К – Т, К – Х , «Меткое слово» (продолжение). Логические задачи на размеры.

          2.Параметры величин. Схематическое изображение. Измерение.

          Теория: параметры высоты, длины, ширины и толщины. Признаки предметов: высокий – низкий, длинный – короткий, широкий – узкий, толстый – тонкий. Антонимы.

          Практика: игры на восприятие параметров величины, на их отличительные свойства. На замещение: схематическое изображение признаков величин. Игры «Определение на глазок», «Измерение величин предмета», «Загадочный забор» (с расшифровкой). Память «Фигуры и предметы» (продолжение), «Чистоговорки». Развитие речи: «Описание величины предметов», «Меткое слово» (прод-е). Моторика: «Штриховка». Логические задачи на параметры величин. Внимание: «Расшифровка по кодам».

          3.Выстраивание рядов по величине.
          Игры на сравнение предметов, выстраивание рядов «Разложи вслепую», «Поставь на свое место». Игра «Перестроечный процесс». Логические задачи на расположение в ряду, «Найти закономерность расположения фигур и дорисовать недостающую». Внимание: расшифровать в порядке возрастания (убывания), тест на переключение внимания (черные – в порядке убывания, красные – в порядке возрастания). Память: схематические рисунки, «Фигуры и предметы» (прод-е). На замещение: «Разноцветные цепочки». На пространственное воображение: игра «Квадратура». Развитие речи: грамматическое построение сравнительных приложений, артикуляционная гимнастика. Моторика: рисование по клеточкам по заданию. 

          4.Развитие глазомера и меткости.
          Игры на глазомер «Измерь длину на глазок», «Делим на части», «На какой странице закладка». Моторика: «В точности передать изображение». Игры на меткость: игры в камешки, «Блошки», «Городки», «Чапаев» и др. Развитие речи: «Меткое слово» (прод-е), логопедические игры со звуками В – Ф. Логика: найти закономерность расположения фигур и дорисовать. На пространственное воображение: «Уголки». Внимание: «Слова играют в прятки» (ищем слова в тексте). Память: предметы, четверостишия.

          5.Смешанное восприятие.
           Сочетание простых видов восприятия: величины, цвета и формы. Признаки предметов. Узнавание предметов по простым признакам. Внимание: «Заметить все, что было на столе», игра «Ищем ошибки». Развитие речи: игра «Цепочки» (с изменением одной буквы в слове). Смысловая память: «Пары слов». Воображение: 

«Несуществующий дом». Логика: анализ признаков предметов. Поведение в обществе: оказание помощи.

V. Восприятие пространства.

          1.Параметры пространства.

          Теория: объемность, глубина, удаленность, расстояния. Характеристики пространства: далеко, близко, здесь, там, глубокий, мелкий, верх, низ, вокруг, в стороне и т.д.

          Практика: игра на восприятие параметров и глубины пространства: «Восприятие удаленности предметов», «Поиск предмета», «Этажи». Пространственное воображение: игра «Паук и муха». Развитие речи: описательные рассказы с параметрами рассказа, логопедические игры со звуками Б – П . Моторика: узор на нелинованной бумаге. Поведение: игра «Робот», тест «Особенности межличностных отношений по методике «Рене Жиля». Память: на расположение в пространстве. Логика: логические задания на пространственные характеристики. Внимание: игра «Лесные зверюшки». Воображение: тест «Несуществующее животное».

          2.Восприятие направлений и частей света.
          Теория: понятия направления и частей света, характеристики: слева, справа, впереди, сзади, юг, север, восток, запад. Работа с компасом. 

          Практика: игры на определение направления, умение располагать предметы на плоскости в соответствии с расположением их заместителей «Сложи узор», «Посади огород». Ориентирование с помощью плана «Где находится», «Путешествие по карте с завязанными глазами». Игра на общение: «Путешествие». Восприятие географических понятий. Развитие речи: описание местонахождения, игра «Кто, где и какой». Моторика рук «Графический диктант». Внимание: повороты по команде, игра «Овощной суп».

          3.Восприятие пространства через движение.
          Игры: «Повороты и движения по команде». Восприятие направлений на бумаге. Моторика «Быстрый карандаш». Внимание: на позы, отыскать на рисунке. Память: на расположение «Комната Шерлока Холмса». Логика: задачи Шерлока Холмса. На поведение: «Каждой веще свое место». Развитие речи: Йотированные звуки, описание движений. На движение: подвижная игра «Йоги».

          4.Простые и сложные движения и позы.

          Игры на восприятие движений и поз. Танцевальные позы и движения (ритмические упражнения). Игры на восприятие роли ситуации, команд, предметов в движениях. Внимание: «Не спеши повторять» (движения с опозданием), «Лови мяч». Замещение: «Мышеловка» (предмет через действие), «Замри» (изображение поз), «Веселые человечки». Исследование координации движения руки и глаза. Память: движение, слова, человечки, «Помни номер» (движение по номерам). Поведение: игры из серии «Я и мое тело». Развитие речи: описание движений и поз. Упражнения по логомоторике. Логика «Задачи Шерлока Холмса» (прод-е).

          5.Развитие ловкости и точности движений.

          Игры «Повторяем движения», «Перенос спичек», «Ним-Ним», «Кто быстрее зашнурует, пришьет пуговицу», «Перенести стакан воды», «Что за палочки такие». Мелкие рукодельные работы с бумагой. Память: на развитие двигательной памяти, игры с мячом «Я знаю», «Поймай птиц». Поведение в обществе «Автобус». Развитие речи: «Игры с буквами С,З,Ц». Учим рассказыванию. На внимание: «Летает – не летает». Определение развития точности движения по Венгеру.

          6.Виды подвижных игр.
          Теория: Русские народные игры и игры других народов. Исторические сведения. Виды игр: игры с бегом (различные виды догонялок), игры с мячом, игры с прыжками (классики и др.), игры малой подвижности.

          Практика: подвижные игры вперемежку с играми  малой подвижности.

VI. Восприятие времени.

          1.Исторические сведения. Восприятие времен года, дни недели, частей суток.

          Теория: Рассказы из истории, стихи о времени. История календаря. Виды календарей. Астрологическое восприятие времени.

          Практика: Игры «Кто когда спит», «По дням недели», «Узнай время года по признаку», «Развиваем чувство времени», «Времена года в цвете и звуке», «Где часы» (найти по тиканью). Развитие речи: пересказ рассказа «Четыре желания». Логомоторика: дорисуй недостающее. Память: на дни недели, часы. Воображение: «Смысл пословицы» (варианты рисунков). Внимание: игра «Тик-так-тук». Поведение: наши хорошие поступки.

          2.Определение времени по часам.

          Игры на определение времени по часам «Часы, часы и минуты, секунды». Логические задачи на время. На внимание игра «Стрелки», «Часы». Развитие речи: время по часам, учимся рассказыванию: «Весна». Логомоторика: «Путаница», игра «Лабиринт». Память: на время. Игра «Будильник». «Сила звука и динамический слух». Поведение в обществе: «Мама заболела».

          3.Длительность времени. Бережное отношение к времени.

          Теория: Понятия: течение времени, длительность времени. Характеристики: быстро, медленно, долго, давно, недавно, вскоре и др.  Размышление: быстро или медленно идет время. Беседа о бережном отношении к времени. 

          Практика: игры на чувство времени, на длительность «Сортируй быстро», «За 5 минут узнаешь много», «Сколько нужно времени», «Слова за 3 секунды». Внимание: на длительность звука, игра «Поем вместе». Память: какие предметы были на рисунке, фразы. Развитие речи: игры с буквами Ш – Ж, З – Ж, С – Ш., стихи о весне, «Звуки весны». Высота звука, звуковысотный слух. Поведение: «Ледоход». Моторика: «Дорисуй вторую половину». Внимание: второе правило организации внимания: планирование времени занятия.

          4.Частота событий. 

          Теория: понятия: частота событий, ритмы. Характеристики: часто, редко. Информация о ритмах жизни. Необходимость соблюдения режима дня. 

          Практика: игры на частоту событий. Длительность звука и чувство ритма в музыке. Азбука «Морзе» (повторение ритмического рисунка). Игра «Маленькие и большие ножки». Поведение в обществе «Кулачки и ладошки». На внимание: игры «Пропусти число», «Сосчитай». Развитие речи: пословицы и поговорки о времени, игры со звуками Ч – Щ, Ц, Щ – С. Память: что нужно сделать за день. Логика: найди пару каждому предмету.

          5.Последовательность событий.

          Игры «Что сначала, что потом», «Перепутанные картинки», «Вместе расскажем историю». Память: на последовательность. Внимание: диагностика наблюдательности, 

«Путанки» (с расшифровкой). Логические задачи на последовательность событий. Комбинаторика: разный порядок. Творческое мышление: «Что было бы, если бы…» Развитие речи: описание событий. Поведение в обществе: тест Розенцвейга. Восприятие последовательности событий в сказках.

          6.Восприятие литературных произведений.

          Беседа о книгах. Игра – беседа с героями. Инсценировки. Рисунки по книгам. Загадки, кроссворды, викторины. Игра «Угадай сказку», умение рассказывать сказки с помощью заместителей предметов. Игры «Обложки любимых книг», «Изобрази сказку», «Передай смысл стихотворения без слов». Внимание: игра «Стенографист» (считать слова рассказа на слух). На слуховое восприятие «Исправь ошибки». На зрительное восприятие «Ошибки в тексте». На переключение внимания: «Запомни все» (читать  отвлекаясь). Тренинг восприятие: «Поиск информации» (матрица с буквами). Развитие речи «Звук заблудился», «Путешествие в гости к сказке». Воображение: предложения из трех данных слов. Поведение: «На балу у короля». Внимание: игра «Пифагор».

          7.Путешествия в прошлое. Исторические события.
          Теория: увлекательные истории. Обычаи и традиции. Наши родословные.

          Практика: исторические викторины и кроссворды. Игры: «Знаем ли мы пословицы», «Родственные связи», «Кто сегодня именинник». Логические игры на родственные связи. Поведение: «У нас в гостях старенькая бабушка». Развитие речи: устаревшие слова, народные приметы, игра «Первобытный человек» (общение без слов). Память: долговременная (с давно прошедших занятий). Внимание: корректурная проба (зачеркивание букв).

          8.Путешествие в будущее.

          Произведения фантастов: что стало реальностью. Перспективы развития памяти. Воображение: обозначение предметов в игровой ситуации, графические символы, «Для чего нужен предмет», «Новое использование предмета», «Сделайте из двух предметов один». Развитие речи: «Впереди лето», литературные произведения о лете. Творчество: «Рисуем лето», «Самая фантастическая история» (конкурс фантазеров). Поведение: игра «Волшебный сон». Логика: задачки с «ловушками». Отличие планирования от фантазии. Планирование игр на будущее (идеи детей). Внимание: третье правило организации внимания – составление плана работы.

VII. Диагностические упражнения. Итоги.

          Диагностические упражнения такие же, как на первом занятии, чтобы показать детям рост их развития.

          Аналогичное содержание имеют программы следующих лет обучения: в каждое занятие входят игры на восприятие, внимание, память, логику, воображение, развитие речи, поведение в обществе и обязательно творческие задания.

          Кого заинтересует данная программа, мы готовы предоставить содержание остальных тем занятий и описание игр.

Методическое обеспечение 1 года обучения

          Первое занятие вводит в сюжет всех занятий кружка. Дети прилетают на планету Фантазия. И на космодроме встречающие их экскурсоводы рассказывают, какие способности дети смогут развить на этой планете, какая гармония царит здесь. Но чтобы вступить на эту планету, нужно выполнить задания. На практических занятиях дети выполняют задания жителей планеты Фантазия. В оставшееся время после выполнения диагностических упражнений, дети отгадывают загадки местных жителей. После чего эти фантастические существа предлагают детям научиться самим придумывать загадки. А для этого нужно отправиться в страну Загадок.

          В эту страну можно попасть, пройдя по мосту Радуга. Теперь детей встречают цветные человечки и знакомят со своим красивым городом с разноцветными улицами. Эти добрые и веселые человечки дают новые задания детям и дарят им небольшие цветные сувениры (воздушные шарики, ручки и др.). Они рассказывают об искусстве сопоставления и сочетания цветов и показывают детям гордость их городка -–галерею рисунков в музее живописи.

          После цветного города дети отправляются по дороге выложенной разноцветными фигурами и попадают в город, где все плачут. Выясняется причина: кто-то перепутал домики местным жителям – фигурам. И на квадратной улице теперь треугольные и круглые домики. Бедные квадраты не пролезают в треугольные и круглые двери этих домиков. И такая путаница на всех улицах. По мере работы над восприятием форм дети приводят город в порядок и  даже помогают каждому жителю подобрать свой домик (по параметрам фигур). И местные жители устраивают праздник, угощая детей квадратным и прямоугольным печеньем и круглыми конфетами.

          Но, как говорится, делу время, потехе час. Фигуры отправляются на работу на завод по созданию объемных фигур. Они рассказывают детям, как изготавливаются объемные фигуры из разверток. Дети посещают конструкторское бюро, кабинет экономиста, плановика, инженера по технике безопасности и т.д. Дети вместе с работниками создают из объемных форм смешные и интересные фигурки, которые получают в подарок. 

          Заинтересовавшись размером этих фигур, дети, желая получить знания о величинах, отправляются в город, расположенный на холмах Относительности. Дети узнают, что один и тот же предмет может оказаться маленьким для великанов и большим для гномиков, что один и тот же предмет может быть то маленьким, то большим (зонт, воздушный шарик), что то, что кажется маленьким вдалеке, при приближении оказывается большим. В этом загадочном городе дети путешествуют по улицам Ширины, Толщины, Длины, Высоты, на которых, как на параде, выстроились домики по размеру. На каждом домике находится карточка, которая схематично изображает, какой здесь живет человечек: толстый или тонкий, высокий или низкий, с длинными или короткими волосами. На улицы Ширины домиков нет, там расположен парк с разными по ширине дорожками для толстых и тонких человечков. В этом парке человечки соревнуются в меткости, играя в специальные игры. Дети тоже играют с жителями города Величин и получают от этого огромное удовольствие.

          Но случается непредвиденное: злой паук нападает на город. Оказывается это он устроил беспорядок в городе Форм и теперь хочет нарушить порядок и в городе Величин. Он же оплел паутиной замок короля по имени Предмет. А слуги – признаки предмета, превратились в призраки. И замок Признаков стал замком Призраков. И дети 

придумывают, как можно спасти короля (методика «Мозговой штурм»). Выбирается самый оптимальный вариант. Педагог аккуратно подводит к мысли, что не нужно уничтожать паука (посмотрите, какие у него добрые глаза, просто, видимо, с ним что-то случилось). Паука надо убедить, что без признаков не может существовать даже он сам. дети доказывают это, называя признаки паука. После чего все отправляются в путь к замку короля.

          А находится этот замок не далеко - не близко, не высоко – не низко, а за глубокими морями и дремучими лесами. Пробираясь сквозь эти дебри, дети знакомятся с параметрами пространства, учатся ориентироваться на местности, работать с картой. Занятия проводятся в помещении, где можно с детьми поиграть в подвижные игры.

          Возвращаясь туда, где обычно проводились занятия, дети встречают волшебника Хроноса, он живет в мельнице на берегу реки Времени. Волшебник Хронос знакомит детей со своими слугами: малюсенькими Секундами, маленькими Минутками, чуть побольше Часами, затем Частями суток, Днями и Неделями, Месяцами, Временами года, Десятилетиями и древними старичками Веками. Эти умудренные опытом дедушки учат детей бережно относиться к времени. Времена года учат определять последовательность событий. А Минутки и Секунды играют в ритмические игры. И конечно же, не обошлось без волшебных сказок. У волшебника Хроноса богатая библиотека, где есть книги на любой вкус. Окунувшись в события дней минувших, дети знакомятся с историей своей родины и родословных своих семей. Вместе с волшебником Хроносом они мечтают о будущем, надеясь, что в следующем году они попадут в столицу страны Загадок, где живет король Предмет в замке Признаков. 

          Сюжет этот обыгрывается в основном в воображении детей с использованием плана страны. Многие идеи по сюжету принадлежат самим детям, так как они активно принимают участие в игре воображения. Однако иногда можно привлекать родителей, педагогов, детей старших групп, чтобы какие-то сценки разыграть. Особенно это необходимо на теоретических занятиях для лучшего восприятия детьми информации. Желательно, чтобы беседы с детьми проводил не только педагог. Практические же занятия насыщены различного рода играми, поэтому перегружать их еще и театральными перестановками не стоит.

          Тщательно продумывается форма проведения каждой игры, участие и взаимодействие детей (индивидуальное соперничество или игра в команде). Итоги по разделам программы подводятся подсчетом количества баллов в накопительной системе (описано в пояснительной записке). Последнее же итоговое занятие с диагностическими заданиями можно провести в виде конкурсной программы с участием родителей, учителей и психолога школы. С учителями и психологом должно вестись тесное сотрудничество на протяжении всех лет занятий детей по этой программе.
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